

-Občinski razgledi- — glasilo občinskega odbora SZDL Ljubljana-Siška. Izhaja enkrat mesečno, razen v juliju in avgustu. Ureja uredniški odbor: Jože Curk, Savo Jakulin, Bruno Lagler, Franjo Pipan, Jože Nedog, Dušan Zgone, Mirko Damjan Gamze in Igor Gruden. Glavni in odgovorni urednik Franc Bergant

Občinski

RAZGLEDI

GLASILO SZDL OBČINE LJUBLJANA-SIŠKA

Bodimo prizadeti!

V najbližji prihodnosti bodo konference krajevnih organizacij SZDL v naši občini. Naj ne bodo ti zbori dogodek, ki bi šel skoraj neopazen mimo nas, ki nam ne bi pomenil kaj več kot minimalno obveznost člana te družbene organizacije.

Ce živimo z vsem, kar se dogaja okrog nas, potem konference krajevnih organizacij ne morejo biti samo ene izmed mnogih konferenc in sej, ki izpolnjujejo velik del našega prostega časa. Ze zadnji kongres Socialistične zveze, zadnji plenum in prve informacije o zbranem gradivu za oblikovanje naše nove ustave pogloblja vlogo te družbene organizacije pri nas. Socialistična zveza — ne jemljite tega kot frazo — se mora razvijati v resničnega oblikovalca državljanov za izvrševanje vse večjih in vse odgovornejših dolžnosti in pravic.

Državljan v socialistični skupnosti, državljan v republiki, okraju in ne nazadnje, ampak prav tako državljan v komuni, našega občana. Proces materialne krepitve, materialne in družbeno-politične samostojnosti občinskih skupnosti bi se izrodil v formalistične ukrepe, če bi bila ta samostojnost le v rokah nekaj ljudi, ki so po svoji »službeni dolžnosti« in morebiti odborniški nalogi dolžni skrbeti za življenje v komuni.

Zadnji zbori volivcev so imeli na dnevni redih urbanizacijo naših naselij. Zbori so uspeli. Državljanji so razpravljali, ker jim ni vseeno, kje bodo živeli in kakšna bodo njihova naselja. V gospodarskih organizacijah so običajno najbolj živahne razprave, kadar razpravljajo o delitvi čistega dohodka, točneje o delitvi sredstev za osebne dohodke. Starši učencev in dijakov odločno vstanejo, kadar je nevarnost, da bodo kje uvedli tretjo izmeno.

Vse to je zelo človeško in razumljivo. Vendar ta »najbolj otipljiva vprašanja« niso začetek in konec življenja človeka v ožji in širši skupnosti. In državljanom moramo nuditi možnost, mnoge pa tudi vzgojiti, da bodo prizadeti, razburjeni in srečni ob vsem, kar se dogaja onkraj hišne ograje in izven tovarniških zidov.

In v ustvarjanju teh možnosti in vzgoji državljanov po tej poti je bogato, neizčrpno področje dela Socialistične zveze.

Ne pozabimo: pred durmi so konference krajevnih organizacij SZDL!



Pod tivolskim hribom so naši fantje in dekleta prvič zadržali po umetni ledeni plošči. Umetno drsališče v parku »Stanka Bloudka« je velika pridobitev, saj tako naši športniki in »amaterski drsalci« ne bodo več odvisni od muhastega vremena

Posvetovanje
o šolstvu

PREK UVODNIH OVIR

DO SAMOSTOJNE VZGOJNE USTANOVE

Prejšnji četrtek je bilo posvetovanje prosvetnih delavcev, z namenom, da bi se pogovorili o perečih vprašanjih s področja šolstva: o vlogi prosvetnega delavca v prizadevanjih za ekonomsko in družbeno samostojnost šol ter o problemih finansiranja šolstva. Prvemu vprašanju je bilo posvečeno uvodno poročilo Brede Cajhnove, medtem ko je o finansiranju šolskih ustanov govoril Danilo Zbrizaj.

Breda Cajhnova je v svojem poročilu med drugim v prvem delu precej neopazno opozorila, da je šel sprejem no mimo prosvetnih delav-

cev. Zahtev novega zakona so se prosvetni delavci zavedli šele v novem šolskem letu, ko so morali s konkretnim delom že uveljavljati nekatera zakonska določila. Temeljni zakon pravi, da bodo posamezne prosvetno-izobraževalne ustanove zvrščene v različne kategorije in da bo ta kategorizacija osnova za razdelitev sredstev za šolstvo. Svet za šolstvo naše občine se je na kategorizacijo teme-

ljito pripravil. Po vrsti posvetovanj so bila izdelana merila, ki naj bi jih upoštevali pri delitvi sredstev sklada za šolstvo.

Ce naj bodo šole samostojni zavodi, morajo imeti svoja pravila. Sprva so v šolah strahoma obstali pred vprašanjem, kako se lotiti tega vprašanja. Zdaj so osnutki pripravljeni, vendar imajo še nekatere pomanjkljivosti. Tako smo v naša pravila

vnesli marsikaj, kar v življenju že zamira, nismo pa predvideli kvalitetnih sprememb, ki jih doživlja šola. Delitev gibljivega dela je že prinesla nekaj izkušenj v minulem letu. Pripomniti je le treba, da komisije, ki jim kolektivni zaupajo ocenjevanje, morajo res odgovorno in objektivno opravljati svoje delo, sicer ne bo zaupanja v to delitev. Ob koncu je Breda Cajhnova omenila, da sa-

Prek uvodnih ovir do samostojne vzgojne ustanove

mostojno uveljavljanje šol še odločneje terja večje sodelovanje prosvetnih delavcev, da bi tako v stalnem stiku, ob izmenjavi izkušenj čim uspešnejše opravili odgovorne naloge.

Danilo Zbrizaj je v svojem poročilu med drugim govoril o pravilnikih o delitvi osebnih dohodkov. Dejal je, da vsaj do marca izdelamo te pravilnike. V tem času pa bo tudi znana masa sredstev, ki jih bo moč uporabiti za šolstvo. Pri sestavi pravilnikov morajo kolektivno upoštevati, da si morajo na osnovi nekaterih okvirnih družbeno pravnih navodil ustvariti lastno notranjo zakonodajo in zato »prepisovanje« pravilnikov ne vodi k cilju. Pravilnik o delitvi sredstev za osebne dohodke je le sestavni del pravil šole, hkrati pa mora temeljiti na pravilniku o delitvi skupnega dohodka. Ali drugače rečeno: sprejeti je treba pravilnik, ki bo od sklada za šolstvo dobljena sredstva razdelil na materialne stroške, sklade ter na osebne dohodke. Pravilnik o

osebni dohodkih pa naj uveljavi načela za razdelitev sredstev za osebne dohodke.

Po oceni sedanjih pravilnikov ugotavljamo dve slabosti: v nekaterih šolah so preveč dosledno upoštevali pravilnike gospodarskih organizacij, nekateri pravilniki so preveč komplicirani, vsebujejo računске formule, ki jih nihče, razen sestavljavca, ne razume.

Predsednik občinskega ljudskega odbora Janez Nedog je v razpravi dejal, da so sredstva za šolstvo, ki pritekajo po današnjih zakonskih predpisih, premajhna za zadostitev vseh potreb v šolstvu. V minulemu letu so gospodarske organizacije odvajale za ta del njegove reprodukcije 4% bruto osebnih dohodkov. Tako se je v sklad za šolstvo steklo 86 milijonov dinarjev, medtem ko so bile potrebe sklada za šolstvo približno 320 milijonov dinarjev. Če primerjamo te številke (razlika gre iz občinskega proračuna), moramo ugotoviti, da so sredstva, ki so namenjena za ta del potrošnje,

dejansko mnogo prenizka.

Sedanja delitev dohodka je vse prej kot ugodna za občino. V pričakovanju vsklajevanja te delitve pa moramo na občini skrbeti, da bomo kljub temu zadostili osnovnim potrebam šolstva. Omenil je, da razmišljamo o ideji, da bi v gospodarstvu povečali dopolnilni proračunski prispevek za nekatere kategorije uslužbencev. Prav tako je poudaril, da je šola in življenje v njej del občinske skupnosti,

da smo vsi odgovorni za gospodarjenje s sredstvi in da moramo skupno in objektivno razpravljati o delitvi ustvarjenih sredstev. Lahko razdeljujemo toliko sredstev, kolikor jih ustvarimo. Naša skupna stvar pa je, da jih najbolj razumno razdelimo. V tem je tudi spremenjena vloga prosvetnega delavca, ki ni več le od države plačan uslužbenec, temveč res aktiven člen v samostojnem življenju komune.

Razgovor
o aktualni
temi

Ekonomске cene v vrtcih?

Komisija za vzgojno varstvene ustanove pri Svetu za šolstvo ter Svet za varstvo družine in otroka ObLO Šiška sta na eni izmed svojih zadnjih sej razpravljala o problemu otroških varstvenih ustanov na ekonomsko poslovanje. S tem so začeli razpravo, ki jo bodo izza vrat občinskih prostorov prenesli tudi med občane, na sestankih sekcij Socialistične zveze. V tej široko zasnovani razpravi naj bi izoblikovali dokončno stališče, kaj storiti v zvezi s tem vprašanjem.

Ugotovljeno je, da so starši mnogih otrok, ki so v teh varstvenih ustanovah, v dobrem gmotnem položaju. V takih primerih najbrž ne moremo govoriti, da so ti otroci oziroma starši upravičeni do družbene podpore. Na drugi strani pa ugotavljamo, da so naše otroške varstvene ustanove prenapolnjene ter da ostajajo prepuščeni ulici prav tisti otroci, ki so mnogo bolj potrebni varstva, tako zaradi slabih gmotnih razmer v družini ali pa zaradi vzgojne zanemarjenosti.

Ce tako obravnavamo vprašanje, tedaj v resnici nima nobenega pomena, da daje družba še vnaprej denarno pomoč vsem brez razlike ter tako dviga standard tudi tistim, ki imajo visoke dohodke. Pri tem pa ne moremo zadovoljivo urediti vprašanja rentabilnejšega gospodarjenja, niti smotrnejšega in predvsem pravičnejšega izkoriščanja zmogljivosti teh ustanov. Oba organa zato predlagata, da uvedemo v otroško varstvenih ustanovah ekonomsko ceno. Socialna zdravstvena komisija pri stanovanjski skupnosti ter Svet za varstvo družine pri ObLO pa naj bi ugotavljala, katerim otrokom je treba zagotoviti podporo družbe, ker njihovi starši zaradi slabih gmotnih razmer v družini ne bi zmogli plačevati povisane cene, njihovi otroci pa so potrebni varstva. V skladu s številom otrok, ki jim je potrebna pomoč družbe, bi občina tudi povečala vsoto, namenjeno za kritje njihovih stroškov v varstvenih ustanovah. S tem pa bi tudi dosegli, da bodo te ustanove začele smotrnejše gospodariti, ker bodo natančno vedele, s kakšnimi sredstvi razpolagajo.

Zaključek večerne politične šole

V začetku oktobra je 36 slušateljev mladinske politične šole začelo s poukom. Šola ima namen vzgojiti kader za mladinske aktivne. Program šole zajema vsa aktualna vprašanja naše družbe, od politične ekonomije prek samoupravljanja do družbenega dogajanja v svetu.

Različna izobrazba slušateljev, saj so študentje, dijaki in učenci v gospodar-

stvu, ni vplivala na uspeh šole. Slušatelji so šolo vzeli resno (bolj kot lani), kar dokazuje obisk in kakovost seminarjskih nalog, ki so jih slušatelji pisali ob zaključku šole. Šola je končala 29 slušateljev.

Naloga aktivov je, da vključijo absolvente mladinske politične šole v delo, tako da znanje, pridobljeno v mladinski politični šoli, ne bo splahnelo.

Klubi - sodobna oblika dela

V naši komuni imamo tri Svobode in pet prosvetnih društev. Poleg navedenih pa je aktivno kulturno-prosvetno delo tudi na vseh šolah in zavodih. Vsa društva so v veliki meri upravičila svoj obstoj, večina izmed njih je prisluhnila hotenjem širokega kroga ljudi, medtem ko se jih je manjše število zaprlo v ozek krog, zato tudi aktivnost v takih društvih popušča.

Dejstvo je, da klasični način dela v našem kulturno-prosvetnem amaterizmu ne bo mogel več dolgo uspevati, ker ga izpodrivajo nove privlačnejše oblike dela. To je klubska dejavnost. S tem v zvezi se pred prosvetno društvo nujno postavlja vprašanje ustanavljanja klubov in klubskega življenja v njih. V naši komuni že zadovoljivo delujeta kluba v Bukovici in Šentvidu, nujno pa jih je ustanoviti v Vodica, Skaručni, Tačnu, Gammeljah, Dravljah, Zgornji in Spodnji Šiški in morda še kje. Razumljivo je, da se bodo morala društva tesno povezati z družbenimi organizacijami na terenu in tesno sodelovati pri oblikovanju klubskih programov.

Programi dela v društvih bodo morali biti vsekakor vsklajeni s hotenji širokega kroga ljudi in vsebinsko prilagojeni naši družbeni stvarnosti. Le skrbno izdelani programi nam zagotavljajo množičnost. Novo porajajoča klubska dejavnost pa ne sme zatrei dejavnosti vseh ostalih obstoječih sekcij v društvu, marveč je treba njihov program dela vskladiti s celotno programsko politiko društva.

Popravek

Prosimo, da nam oprostite, ker se nam je v zadnje številke vrnilo nekaj neželjenih napak!

V članku »Pred jutrišnjo podobo naših naselij« smo pomotoma zapisali, da se bo novi del Celovške ceste vrnil na staro traso namesto pri podjetju »Sport oprema« pri podjetju »Slovenija sport«.

V članku »Kaj je novega v naši občini« pa smo napačno obvestili bralce o naslednjem: Zapisali smo, da se v občini uspešno razvija akcija za gradnjo družinskih lesenih montažnih hišic z lokacijo v Dravljah, Šentvidu in Medvodah. Pravilno pa gre za sedaj le za željo Litostroja, da bi na ta način reševal stanovanjsko vprašanje svojih delavcev. O tem pa še niso sklepali pristojni organi.



Dom počitniške skupnosti v Kranjski gori. Prijetna postojanka za oddih v senci plani, prav tako pa so v njej številni seminarji organizacij iz naše občine